УРОК МАТЕМАТИКИ В 3 КЛАССЕ (Школа России)

ТЕМА:   «Доли»
ЦЕЛИ: 1. познакомить учащихся с образованием, названием, чтением и                                                          записью долей;

закреплять знания таблиц умножения и деления, совершенствовать вычислительные навыки;

2. развивать математическую речь, пространственное воображение, мышление, внимание;

3. прививать интерес к предмету, воспитывать чувство товарищества.

ОБОРУДОВАНИЕ: учебник математики 3 кл., 

                                     модели торта, рисунок В-П, горшочек с медом
                                     ножницы,

                                     демонстрационный материал «Доли»

                                         ХОД УРОКА.

1.Мотивационый настрой.
Улыбнитесь друг другу, пожелайте удачной работы, скажите друг другу добрые слова.

2. Актуализация знаний
Каллиграфическая минутка.

* 63

Какое число мы сегодня прописываем? Расскажите все, что вы о нем знаете. Обратите внимание на правильное написание цифр. Запишите число, в котором 3дес.6ед., 3дес., 6ед., 6дес. Какое из чисел лишнее и почему?

Устный счет
Продолжим работать с числами. Но вот беда, пропала тема урока. Надо обязательно её найти, иначе мы ничему не научимся. Вы найдете тему, если правильно выполните задания устного счета.
а)  *

каждый треугольник разделен на  три равные части, внутри которых записаны числа (63, 9,?; 49, 7,?; 56, 8,?; 27, 3,?)
- Вспомните названия чисел при умножении. Как связаны между собой умножение и деление? (Если произведение разделить на один из множителей, то получится другой множитель) Посмотрите внимательно на треугольники и скажите, что неизвестно и как найти.

- Какие знания вы закрепили? Какое действие вы выполняли с числами? (деление)
б) Решите задачу на смекалку.
Маша разделила 27 конфет между собой и двумя подругами поровну. Сколько конфет досталось каждой девочке?

* 27:3=9(конфет)

Почему делили на 3? Молодцы!
3. Определение темы урока, целеполагание

- Какое действие вы выполняли с числами в устной работе? (деление)

- Как думаете, какая тема урока сегодня будет?

- Как вы думаете, чему будем учиться на уроке? (Учащиеся ставят предполагаемые цели, учитель фиксирует их на доске)
Правильно, мы продолжим учиться делить, познакомимся с новым математическим понятием.

Вы успешно справились с заданиями и помогли найти тему урока. 

(убрать треугольники, а под ними написана тема) Прочитайте ее.

Что такое доля? (ответы детей, определение из словаря)

- Сегодня на уроке вы будете учиться делить целое на равные части или доли, научитесь записывать, читать и сравнивать доли.
4. Изучение нового материала
Объяснение нового материала.

Понять новую тему вам поможет литературный герой.

Он весел и не злобен
Этот милый чудачок.

С ним хозяин – мальчик Робин

И приятель Пятачок.

Для него прогулка – праздник,

И на мед особый нюх.

Этот плюшевый проказник

Медвежонок - ….(Винни-Пух)

- У В-П день рождения. Ему задачу надо трудную решить: как этот торт с друзьями разделить. И вот в свой день рождения В-П ждет гостей, но кто именно к нему придет, он не знает. Первым пришел Пятачок. И В-П подумал, что торт надо разделить на две части.
-На какие части будем делить? (на равные)

 У вас на столе модель торта. Давайте разделим торт на две равные части, но не с помощью ножа, а с помощью ножниц. (Т\Б) Догадались, как это сделать?

- Сравните части. Какие они? (равные)

- Сколько получит каждый? (половину)

- Покажите. (показать на демонстрационном пособии и каждый ученик у себя) Это часть называется доля. 

- В математике это записывается так: 1/2  и читается «одна вторая доля». Давайте разберем запись. Черта-это знак деления. Найдите число 2. Где оно записано? Что оно обозначает? (На сколько равных частей разделили целое)
Найдите число 1. Где оно записано? Что оно обозначает? (Сколько частей у каждого) Запишите в тетрадь.

- Сколько вторых долей в целом торте?

Итак, друзья разделили торт на две равные части. Но тут появилась Сова с Кроликом. В-П подумал, что надо разделить торт на …4 равные части. Догадались, как это сделать? Разделите на 4 равные части модель торта. Какие получились части? Покажите, сколько достанется каждому. (на д/м и индивид.)
- Это записывается так: 1/4 и читается «одна четвертая доля»
-Запишите в тетради. Объясните запись. Сколько четвертых долей в целом?
-Сравните 1/2 и 1/4 . Как сравнили? (на глаз и наложением) 

- На сколько равных частей надо разделить торт, если на день рождении будет 6 друзей? (работа идет с д/м на доске) 

- Сколько достанется каждому? (показ у доски)

- Как назвать эту долю? Как записать? (запись у доски и в тетрадях) Объясните запись.
- Сравните 1/4 и 1/6, 1/6 и 1/2. 

Назовите среди долей наименьшую, наибольшую.

- Но не всегда можно наглядно сравнить доли. Посмотрите внимательно на запись и подумайте, как по записи определить какая доля больше. (Чем меньше число под чертой, тем больше доля) Какая меньше? (Чем больше число под чертой, тем меньше доля)

- Так что же такое доля? (Часть от целого)

- Чему вы сейчас учились? (Делить на доли, записывать, читать и сравнивать доли)

ФИЗМИНУТКА

-Мы делили апельсин.

Много нас, а он один.

Эта долька для ежа, эта долька для чижа,

Эта долька для котят, эта долька для утят, 

Эта долька для меня, а для волка – кожура.

Первичное закрепление.

Делить можно не только торт, но и различные геометрические фигуры. Откройте учебник на стр.81, найдите № 3.

-Прочитайте задание.

-С какой фигурой будем работать? Чему равна сторона квадрата?

-Начертите квадрат. Какую долю надо закрасить?

Что для этого надо сделать? (разделить квадрат на 9 равных частей)

-Кто догадался, как это сделать?

-Проверьте себя. 
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Закрасьте 1/9 синим цветом. (у доски и в тетрадях) Запишите какую долю вы закрасили?

-Какую еще долю надо закрасить? На сколько равных частей надо разделить квадрат? Кто сможет показать, как это сделать? Красным карандашом разделите квадрат на 3 равные части. Закрасьте 1/3. (у доски и в тетрадях)

Запишите, какую долю закрасили. Сравните 1/3 и 1/9.
Пока В-П с друзьями пьют чай с тортом, мы приготовим для именинника подарок. А что именно, вы узнаете, если правильно решите примеры.

№ 7, стр.81 по вариантам.

1в.- верхняя строка

2в.- нижняя строка

Обратите внимание, что в примерах несколько действий. Помните о порядке действий в выражениях без скобок.

Для слабых детей раздать карточки с другими примерами, но с такими же ответами.

На каждой парте детали мозаики с ответами. Учащиеся решают примеры, находят деталь с ответом и составляют мозаику. Получается рисунок горшочка с медом. 
- Я думаю для В-П это самый дорогой подарок, ведь в этом горшочке не только мед, но и знания.

5. Итог урока, оценивание, дом. задание.
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